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Περίλθψθ 

 «Όλα τα παιδιά µποροφν να παίηουν µε όλα τα παιδιά και µε όλα τα παιχνίδια» 
(Κογκίδου, 2016) 

 
Σα παιδιά φτάνοντασ ςτο νθπιαγωγείο ζχουν ιδθ γνωρίςει τα κοινωνικά ςτερεότυπα για τα 
φφλα. Γνωρίηουν το φφλο τουσ και το φφλο των άλλων και  κατθγοριοποιοφν τισ 
δραςτθριότθτεσ, τα επαγγζλµατα και τα αντικείµενα-παιχνίδια, που ςτερεότυπα 
χρθςιμοποιοφνται ςυχνά ςτο οικογενειακό και κοινωνικό περιβάλλον. Θ ζρευνα 
πραγματοποιικθκε τον Φεβρουάριο του 2024, με ερωτθματολόγιο, ςτο πλαίςιο 3ωρθσ 
επιμόρφωςθσ εν ενεργεία νθπιαγωγϊν, με κζμα τον Φεμινιςτικό Γραμματιςμό. Πρόκειται 
για εκπαιδευτικι ζρευνα (Verma & Mallick, 2004: 21) με δφο ερωτθματολόγια ειςόδου και 
εξόδου, με ερωτιςεισ ανοικτοφ τφπου, διερευνθτικζσ που απευκφνονταν ςε ομάδα 
εςτίαςθσ.  Κφριο ςτόχο τθσ ζρευνασ αποτελεί θ ποιοτικι ανίχνευςθ των απόψεων των 
εκπαιδευτικϊν του νθπιαγωγείου και θ ποςοτικι ωσ περιγραφικι ςτατιςτικι ανάλυςθ για 
τθν ζμφυλθ διάςταςθ του παιχνιδιοφ και των κζντρων μάκθςθσ ςτθν προςχολικι τάξθ. 

 Ωσ φεμινιςτικό γραμματιςμό ορίηουμε τθ φεμινιςτικι κοινωνικι πρακτικι, που 
εντοπίηει τθ δράςθ και τον ρόλο των γυναικϊν ςτθν ιςτορία και ςτθν πολιτικι με ςτόχο τθν 
«ορατότθτά τουσ» (Chocano, 2017). ΢φμφωνα με τθ κεωρία τθσ κοινωνικισ μάκθςθσ, το 
ςχολικό περιβάλλον ςτο οποίο εκτίκενται τα παιδιά ζχει ιςχυρό αντίκτυπο ςτον τρόπο που 
αντιλαμβάνονται τα φφλα (Bandura, 1977).  

Σο ερευνθτικό ερϊτθμα αφορά τα κζντρα και τισ περιοχζσ, που επιλζγουν οι 
εκπαιδευτικοί και με ποια κριτιρια; Επίςθσ ποια κζντρα και περιοχζσ κεωροφν ζμφυλεσ και 
ακόμα ποιεσ αλλαγζσ, με φεμινιςτικι οπτικι, κα προωκοφςαν ςτισ εν λόγω περιοχζσ και 
κζντρα;  Σα ερωτθματολόγια εςτάλθςαν θλεκτρονικά, το πρϊτο κατά τθν ζναρξθ τθσ 
επιμόρφωςθσ και το 2ο κατά τθ λιξθ τθσ επιμόρφωςθσ ςε 117 εκπαιδευτικοφσ. 
΢υμπλθρϊκθκαν και επεςτράφθςαν 64 ερωτθματολόγια, όλα από γυναίκεσ,  ειδικότθτασ 
ΠΕ60-Νθπιαγωγϊν και ΠΕ60-Ειδικισ Αγωγισ και Εκπαίδευςθσ. ΢τισ απαντιςεισ ςτο 
ερωτθματολόγιο ειςόδου, φαίνεται ότι οι νθπιαγωγοί ακολουκοφν τα παραδοςιακά κζντρα 
μάκθςθσ/τισ παραδοςιακζσ περιοχζσ παιχνιδιοφ, ενϊ μετά τθν επιμόρφωςθ-ςυηιτθςθ μαηί 
τουσ προζκυψαν νζεσ προτάςεισ.  

Με αφορμι αυτι τθν ζρευνα προτείνεται θ προϊκθςθ δραςτθριοτιτων και 
δράςεων που εςτιάηουν ςε ζνα δθμοκρατικό ςχολείο, που ανατρζπει τισ ζμφυλεσ 
παγιωμζνεσ υπόρρθτα μερολθψίεσ, όπωσ αυτζσ προκφπτουν από τθ διεκνι βιβλιογραφία, 
από τον εκπαιδευτικό λόγο και τισ επιλογζσ παιχνιδιϊν των παιδιϊν. 
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Λζξεισ κλειδιά: φεμινιςτικόσ γραμματιςμόσ, νθπιαγωγοί, κζντρα μάκθςθσ, περιοχζσ 

παιχνιδιοφ 

1. Ειςαγωγι 
Σα παιδιά φτάνοντασ ςτο νθπιαγωγείο ζχουν ιδθ γνωρίςει τα κοινωνικά ςτερεότυπα 

για τα φφλα. Γνωρίηουν το φφλο τουσ και το φφλο των άλλων και είναι ςε κζςθ να 
κατθγοριοποιοφν τισ δραςτθριότθτεσ, τα επαγγζλµατα και τα αντικείµενα, όπωσ κεωροφν 
ότι χρθςιµοποιοφνται από άνδρεσ ι από γυναίκεσ. Ωςτόςο, θ θλικία φοίτθςθσ ςτο 
νθπιαγωγείο αποτελεί µια αποφαςιςτικισ ςθµαςίασ περίοδο, κακϊσ ςτθν θλικία των 3.5 
ζωσ 5.5 ετϊν τα παιδιά οριοκετοφν το ρόλο του φφλου. Ακολουκϊντασ τθ κεωρία τθσ 
ςυµβολικισ αλλθλεπίδραςθσ, αποδεχόμαςτε ωσ κφριο ρόλο ςτθ διαδικαςία ζμφυλθσ 
ταυτότθτασ, τθν επικοινωνία και τθν αλλθλεπίδραςι μασ µε άλλα άτοµα. Θ αλλθλεπίδραςθ 
αυτι γίνεται µζςω ςυςτθµάτων ςυµβόλων, κακϊσ ςτθν κακθµερινι επαφι και επικοινωνία 
χρθςιµοποιοφμε µια ςειρά από ςφµβολα ι αλλιϊσ ζναν κϊδικα, που είναι κοινά αποδεκτόσ 
και κατανοθτόσ. Ο κϊδικασ αυτόσ αποτελείται από ςφµβολα, χειρονομίεσ, τθ µιµικι, τισ 
εκφράςεισ του προςϊπου και κυρίωσ τθ γλϊςςα (βλ.Mead, 1962; Muhlbaumer, 1985; 
Rabban, 1950; Φραγκουδάκθ, 1988, 1999).  

Θ προςαρμογι του κοινωνικοφ ρόλου των φφλων ωσ διαδικαςία κατά τθν οποία 
μακαίνουμε τουσ ρόλουσ, είναι αδιάκοπθ από τθ γζννθςι μασ και ξεκινά από το 
οικογενειακό περιβάλλον, ςυνεχίηεται ςτο ςχολείο και επεκτείνεται ςτο ευρφτερο 
κοινωνικό πεδίο. Θ κεωρία των ρόλων, προχποκζτει τθν αποδοχι των υπαρχόντων ρόλων 
από τισ νζεσ γενιζσ, μζςω των οικογενειακϊν και μιμθτικϊν διαδικαςιϊν, όπωσ επίςθσ και 
μζςω τθσ εκπαίδευςθσ, των ΜΜΕ και άλλων τεχνολογικϊν καινοτομιϊν (΢ωτθριάδου, 
2005).   Ιδιαίτερθ ζμφαςθ δίνεται επίςθσ ςτον ρόλο τθσ εκπαιδευτικοφ (Σςαρδάκθσ, 1992), 
κακϊσ θ φεμινιςτικι κεωρία ζχει βοθκιςει να κατανοιςουμε βακφτερα τθ ςθμαςία του 
φφλου ςτθν προςωπικι και ςχολικι ηωι. Όλεσ οι ςφγχρονεσ κοινωνικζσ επιςτιμεσ 
αναγνωρίηουν πλζον τθν ζμφυλθ διαφοροποίθςθ του κοινωνικοφ κόςμου και θ Evans 
(2003) διερευνά πϊσ το φφλο κακορίηει τισ ηωζσ μασ όςο και ςε ποια ζκταςθ θ πλθρζςτερθ 
αναγνϊριςθ τθσ διαφοράσ των φφλων ςυνεπάγεται τθν αποδιάρκρωςθ, τον κλονιςμό ι τθν 
υποβάκμιςθ τθσ κοινωνικισ κεωρίασ με κάποιον ςθμαίνοντα τρόπο.  

Σο φφλο φαίνεται να αμφιταλαντεφεται ακόμθ ςτο δυαδικό του υπόβακρο με 
κυρίαρχο το επιχείρθμα ότι θ διαχϊριςθ μεταξφ βιολογικοφ και κοινωνικοφ φφλου είναι 
αποτζλεςμα τθσ δυτικισ διάκριςθσ μεταξφ φφςθσ και πολιτιςμοφ. Θ φφςθ παρομοιάηεται 
ωσ πρϊτθ φλθ, ενϊ ο πολιτιςμόσ ωσ τελικό δθμιοφργθμα. Θ αμφιβολία τθσ παραπάνω 
ςυνεκδοχισ μεταξφ βιολογικοφ και κοινωνικοφ φφλου είναι απόρροια μίασ γενικότερθσ 
αμφιςβιτθςθσ τθσ αντίλθψθσ για τθ φφςθ και τον πολιτιςμό. Θ ταυτότθτα του φφλου ι θ 
αναπαράςταςθ  του κοινωνικοφ φφλου (gender) ωσ πολιτιςτικό ζμβλθμα, θ ζρευνα των 
ςχζςεων ανδρϊν και γυναικϊν, κθλυκότθτασ και ανδριςμοφ αποτελοφν ηθτιματα 
ερευνθτικά των κοινωνικϊν επιςτθμϊν και τθσ ανκρωπολογίασ. Θ προςζγγιςθ και θ διαρκισ 
μελζτθ του φφλου ιρκε ςτο προςκινιο με τθν ανάπτυξθ του φεμινιςτικοφ  κινιματοσ, τθν 
κριτικι που δζχτθκαν οι βιολογικζσ κεωρίεσ για τθν κοινωνία και τθν εμφάνιςθ  τθσ 
κοινωνικισ ιςτορίασ των ιδεϊν.  

Θ παροφςα ζρευνα είναι μικρισ κλίμακασ, πραγματοποιικθκε τον Φεβρουάριο  του 
2024, με ερωτθματολόγιο ςτο πλαίςιο επιμόρφωςθσ εν ενεργεία εκπαιδευτικϊν 
νθπιαγωγείων Ανατολικισ Θεςςαλονίκθσ, με κζμα τον Φεμινιςτικό Γραμματιςμό. 

 Κφριο ςτόχο τθσ ζρευνασ αποτελεί θ περιγραφικι ςτατιςτικι καταγραφι και θ 
ποιοτικι ανίχνευςθ των απόψεων των εκπαιδευτικϊν του νθπιαγωγείου για τθν ζμφυλθ 
διάδραςθ των περιοχϊν παιχνιδιοφ και των κζντρων μάκθςθσ ςτθν προςχολικι ομάδα.  

Ωσ φεμινιςτικό γραμματιςμό ορίηουμε τθ φεμινιςτικι κοινωνικι καλι πρακτικι, που 
εντοπίηει τθ δράςθ και τον ρόλο των γυναικϊν ςτθν ιςτορία και ςτθν πολιτικι με ςτόχο τθν 
«ορατότθτά τουσ» (Chocano, 2017; Gilbert & Gubar, 2007). 
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Ο ςχθματιςμόσ ζμφυλων ρόλων και δραςτθριοτιτων, όπωσ και θ αντίλθψθ τθσ 
ζμφυλθσ ταυτότθτασ εκκινοφν από τθν θλικία των 2-3 ετϊν, ενϊ ςτθν θλικία των 3 ετϊν οι 
ζμφυλοι ρόλοι και οι αντιλιψεισ των παιδιϊν κακορίηουν αφενόσ τθν επιλογι παιχνιδιϊν  
κι αφετζρου ωσ τα 4 ζτθ τα παιδιά αναπτφςςουν προτιμιςεισ ωσ προσ τισ παρζεσ των 
ςυνομθλίκων και τισ δραςτθριότθτεσ  ι/και τα παιγνίδια, με ζντονο διαχωριςτικό 
χαρακτιρα (Ruble, & Martin, 1998;  King et al., 2021).  

 ΢τθν προςχολικι θλικία οριοκετείται θ ζννοια του φφλου (Skeleton et al., 2006) και 
το παιχνίδι αποτελεί ζναν κρίςιμο παράγοντα που επθρεάηει τισ ςτάςεισ και πεποικιςεισ 
των παιδιϊν αυτισ τθσ θλικίασ  και για τον ρόλο του φφλου (Eliot, 2010). Οι εκπαιδευτικοί 
του νθπιαγωγείου χρειάηεται να προςζχουν τον τρόπο ςυμπεριφοράσ απζναντι ςτα παιδιά 
κακϊσ είναι επιφορτιςμζνεσ με ζμφυλα ςτερεότυπα (Skeleton et al., 2006  ςτο Μωραϊτθ, 
2021), αναπαράγοντάσ τα ςυνειδθτά, αλλά και αςυνείδθτα.  

Όπωσ διαβάηουμε ςε ςφγχρονεσ ζρευνεσ (Χονδροφ, 2018), οι εκπαιδευτικοί δεν 
προςλαμβάνουν ςυχνά πωσ τα παιδιά κάνουν διακρίςεισ μεταξφ τουσ ι εκφράηουν απόψεισ 
με ςτερεότυπα (Κανταρτηι, 1996; Δελθγιάννθ κ.ά, 2000). ΢υμφωνοφν και παλαιότερεσ 
μελζτεσ, όπου οι εκπαιδευτικοί είναι κετικοί ςτθν προϊκθςθ τθσ ιςότθτασ των φφλων 
(΢ιδθροποφλου Δθμακάκου, 1990; Δελθγιάννθ και Ηιϊγου, 1998; Δελθγιάννθ κ.ά., 2000). 
Ωςτόςο οι απαντιςεισ τουσ ςε ςυγκεκριμζνεσ ερωτιςεισ δείχνουν πωσ δεν προςλαμβάνουν 
πάντοτε τισ ζμφυλεσ ανιςότθτεσ που χαρακτθρίηουν τόςο τθ δομι του εκπαιδευτικοφ 
ςυςτιματοσ, όςο και τισ ςτάςεισ των παιδιϊν και των γονζων (Δελθγιάννθ κ.ά, 2000; 
Φρόςθ, 2010). 

΢το πεδίο αυτϊν των προβλθματιςμϊν, ςτθν ανάπτυξθ τθσ ζμφυλθσ ταυτότθτασ, το 
παιχνίδι με αντικείμενα παίηει πολφ ςθμαντικό  ρόλο (White, 2012). Ο Francis (2010) και ο 
Hains (2014) ςε ζρευνζσ τουσ για το παιχνίδι-αντικείμενο, ςθμειϊνουν πωσ το παιχνίδι των 
κοριτςιϊν με κοφκλεσ Barbie ζχει ωσ απόρροια τθ ςεξουαλικοποίθςθ τθσ γυναίκασ, τθν 
ροπι προσ τον καταναλωτιςμό και τθν ϊκθςθ ςε αψεγάδιαςτθ εξωτερικι εμφάνιςθ, ενϊ 
για τα αγόρια οι Ostrov & Keeting (2004) ςθμειϊνουν πωσ θ εναςχόλθςθ με παιχνίδια που 
προάγουν τον πόλεμο και τθ βία, οδθγεί ςτθ εκδιλωςθ επικετικϊν ςυμπεριφορϊν και τθν 
ζλλειψθ ενςυναίςκθςθσ και ςυναιςκθματικισ νοθμοςφνθσ. Παράλλθλα οι Αγγελι και 
Λζςτα (2018) υπογραμμίηουν πωσ οι αντιλιψεισ των εκπαιδευτικϊν και των παιδιϊν 
παράγουν αλλθλεπιδράςεισ που μποροφν να αναπαράγουν ζμφυλα ςτερεότυπα, τα οποία 
όμωσ «κακιςτοφν  όςα παιδιά δεν εμπίπτουν  ςτθ ςτερεοτυπικι απεικόνιςθ του βιολογικοφ 
φφλου ευάλωτα  ςτον ςχολικό εκφοβιςμό»  (Μωραϊτθ, 2021). 

Ζρευνεσ επίςθσ για τθν παιδικι διαφιμιςθ (Κεραμυδά, 2010), που ζχει δεχκεί 
ζντονεσ κριτικζσ από πολλοφσ φορείσ με ςκοπό τθν προςταςία του παιδιοφ και των γονζων, 
αναδεικνφουν ότι οι νόμοι τθσ ελεφκερθσ αγοράσ κακιςτοφν τισ διαφθμίςεισ αναπόςπαςτο 
κομμάτι τθσ κακθμερινότθτασ παιδιϊν και ενθλίκων. Οι διαφθμίςεισ παιδικϊν παιχνιδιϊν, 
οι αξίεσ και τα πρότυπα, που προβαίνουν μζςα από τα ςθμαινόμενα και τουσ κϊδικεσ, που 
περιζχονται τόςο ςτθν κινοφμενθ εικόνα όςο και ςτο προφορικό και γραπτό κείμενο, 
φαίνεται να διαμορφϊνουν και να καταςκευάηουν ζμφυλεσ ταυτότθτεσ και ρόλουσ ακόμθ 
και ςιμερα. 

Θ διδακτικι πλαιςίωςθ ςτο νθπιαγωγείο αναφζρεται ςτθ διαδικαςία ςχεδιαςμοφ, 
υλοποίθςθσ και αξιολόγθςθσ δραςτθριοτιτων που βαςίηονται ςτθ διερεφνθςθ και ςτο 
παιχνίδι, ενϊ θ παιγνιϊδθσ μάκθςθ οδθγεί τα παιδιά να αναπτφςςουν εςωτερικά κίνθτρα 
για τθ μάκθςθ και να εμπλζκονται ενεργά ςτισ δραςτθριότθτεσ (ΦΕΚ 687/2023).  

Σο περιβάλλον του νθπιαγωγείου-που ζχει υψθλι επίδραςθ ςτο παιχνίδι των 
παιδιϊν- και ιδιαίτερα θ εναςχόλθςθ των παιδιϊν ςτισ περιοχζσ παιχνιδιοφ και ςτα κζντρα 
μάκθςθσ, προάγουν τθ δθμιουργικότθτα των παιδιϊν μζςα από ατομικζσ και ομαδικζσ 
δραςτθριότθτεσ ενιςχφοντασ τθν ολόπλευρθ ανάπτυξθ και μάκθςθ των μακθτϊν/τριϊν 
(Οδθγόσ Εκπαιδευτικοφ-Πρόγραμμα ΢πουδϊν για τθν Προςχολικι Εκπαίδευςθ, 2022).   
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Οι περιοχζσ παιχνιδιοφ και τα κζντρα μάκθςθσ ςτο νθπιαγωγείο οργανϊνονται από 
τισ εκπαιδευτικοφσ ςε ςυνεργαςία με τα παιδιά. Σο ερευνθτικό ερϊτθμα που προκφπτει 
αφορά τα κζντρα και τισ περιοχζσ, που επιλζγουν οι εκπαιδευτικοί και με ποια κριτιρια; 
Επίςθσ ποια κζντρα και περιοχζσ κεωροφν ζμφυλεσ και ακόμα ποιεσ αλλαγζσ, με 
φεμινιςτικι οπτικι, κα προωκοφςαν ςτισ εν λόγω περιοχζσ και κζντρα;  

Τπό το πρίςμα αυτό, ανιχνεφουμε το «μορφωτικό κεφάλαιο» των νθπιαγωγϊν ωσ 
προσ το φφλο ςε ςχζςθ με τα κζντρα μάκθςθσ και τισ περιοχζσ παιχνιδιοφ, αλλά και των 
ίδιων των παιδιϊν, που τα επιλζγουν. 

Οι οικογζνειεσ φαίνεται ότι κλθροδοτοφν ςτα μζλθ τουσ ςυγκεκριμζνα μορφωτικά 
προνόμια, γνϊςεισ και εξοικείωςθ με τα προϊόντα τθσ τζχνθσ και του πνεφματοσ, 
διανοθτικζσ δεξιότθτεσ και «καλό γοφςτο», αυτό που ο Μπουρντιζ (1994) ονομάηει 
«μορφωτικό κεφάλαιο». Ζτςι τα παιδιά των προνομιοφχων ζρχονται ςτο ςχολείο 
εφοδιαςμζνα με τθν ελεφκερθ παιδεία, δθλαδι από ζνα ςφνολο μορφωτικϊν εφοδίων, τα 
οποία δεν αποτελοφν μζροσ τθσ φλθσ που μεταδίδει το ςχολείο, ζχουν ωςτόςο άμεςθ 
ςχολικι χρθςιμότθτα, κακϊσ εφοδιάηουν το άτομο με μια προδιάκεςθ ςτθ μάκθςθ, 
κακιςτϊντασ το ζτοιμο απζναντι ςτθν γνϊςθ, ςτθν παιδεία γενικά και ςτο ςχολείο 
ειδικότερα (Bourdieu 1977, Bourdieu & Wacquant, 1992). 

Ο Bourdieu (2007) χρθςιμοποιεί ωσ παράδειγμα για τθν ανάλυςθ τθσ κοινωνικισ 
καταςκευισ του φφλου μια προκαπιταλιςτικι κοινωνία, όπου θ οικονομία, ζτςι και θ τάξθ 
τθσ ςεξουαλικότθτασ δεν ζχει αυτονομθκεί ςε ζνα πεδίο με δικι του διακριτι λογικι (του 
ερωτιςμοφ), αλλά είναι εμβαπτιςμζνθ, εμβυκιςμζνθ ςε ζνα μυκικό-τελετουργικό ςφςτθμα 
ςυμβολικϊν αντιςτίξεων ωσ: αρςενικό/κθλυκό, άνδρασ/γυναίκα, ψθλό/χαμθλό, 
πάνω/κάτω, ξθρό/υγρό, ςκλθρό/μαλακό, ευκφ/καμπφλο, ζξω-δθμόςιο/μζςα-ιδιωτικό, που 
διατρζχουν το βιολογικό, το φυςικό, το κοινωνικό και το κρθςκευτικό-κοςμολογικό επίπεδο 
και δομοφν κακολικά το κοινωνικό ςφμπαν. Σα πράγματα, τα εργαλεία παραγωγισ, ο χϊροσ 
και ο χρόνοσ ταξινομοφνται, κατθγοριοποιοφνται, οργανϊνονται και διακρίνονται 
ςυςχετιςτικά εντόσ ενόσ ςυνόλου ομόλογων αντικζςεων με πρωτεφουςα και οργανωτικι 
διάκριςθ τθν αντίκεςθ ανδρικοφ/γυναικείου.  

Θ κοινωνικι καταςκευι του φφλου αποτελεί λειτουργία αυτϊν των κατθγοριϊν που 
παράγουν, ορίηουν και οργανϊνουν ςυςχετιςτικά τα διακριτικά γνωρίςματα του ανδρικοφ 
και του γυναικείου, βιολογικά, ανατομικά, ςωματικά, ςυμπεριφορικά και χωροταξικά, και 
με τον τρόπο αυτό ορίηουν και κυρϊνουν ςυμβολικά τισ ορατζσ – τισ ςυμβολικά 
αναγνωριςμζνεσ και αναγνωρίςιμεσ – διαφορζσ μεταξφ του άνδρα και τθσ γυναίκασ, που 
ςυγκροτοφν και τισ διακριτζσ ταυτότθτζσ τουσ.  

Όπωσ διαβάηουμε ςτο ςχολικό δίκτυο ςε πρόταςθ μιασ νθπιαγωγοφ «….Στθ δικι μου 
τάξθ, προτιμϊ πάντα τθν ελεφκερθ επιλογι κζντρου μάκθςθσ, κυρίωσ επειδι θ φιλοςοφία 
μου είναι να αφινω τα παιδιά να παίηουν ελεφκερα ανάλογα με τα ενδιαφζροντα τουσ. Τα 
παιδιά κινοφνται ελεφκερα από το ζνα κζντρο μάκθςθσ ςτο άλλο όποτε το κελιςουν. Ο 
μόνοσ περιοριςμόσ που βάηω είναι ωσ προσ τον αρικμό των παιδιϊν ςε κάκε κζντρο γιατί θ 
αίκουςα μου είναι μικρι, όπωσ και ο χϊροσ για το κάκε κζντρο μάκθςθσ. Ωςτόςο, αυτι μου 
θ επιλογι (ελεφκερθ επιλογι κζντρου) ςθμαίνει ότι κα πρζπει να προςπακϊ περιςςότερο 
και να διαμορφϊνω κατάλλθλα τα κζντρα μάκθςθσ τθσ τάξθσ μου ϊςτε να είναι ςυνζχεια 
ενδιαφζροντα και γεμάτα προκλιςεισ για τα παιδιά. Ακόμα κι εκείνα τα κζντρα μάκθςθσ 
που δεν είναι ιδιαίτερα δθμοφιλι, ϊςτε να γίνουν….». 

Σα αποτελζςματα τθσ ζρευνασ, που παρουςιάηουμε, μελετϊνται ςε περιγραφικό και 
ερμθνευτικό επίπεδο ανάλυςθσ προκειμζνου οι απαντιςεισ που δόκθκαν να αποτελζςουν 
ςθμάνςεισ  για τισ πικανζσ ζμφυλεσ ςτάςεισ που επικρατοφν ωσ προσ τα κζντρα μάκθςθσ 
και τισ περιοχζσ παιχνιδιοφ ςτθν προςχολικι τάξθ. 
 

2. Μεκοδολογία τθσ ζρευνασ 
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Πρόκειται για εκπαιδευτικι ζρευνα (Verma & Mallick, 2004: 21) με ερωτθματολόγιo 
ειςόδου και εξόδου ςτο πλαίςιο  επιμόρφωςθσ εκπαιδευτικϊν νθπιαγωγείων ςτο κζμα 
«Φεμινιςτικόσ Γραμματιςμόσ: Κζντρα Μάκθςθσ και Περιοχζσ Παιχνιδιοφ ςτθν Προςχολικι 
Εκπαίδευςθ».  

Για τθ ςυλλογι των δεδομζνων τθσ ζρευνασ καταςκευάςτθκε ερωτθματολόγιο -με 
ερωτιςεισ ανοικτοφ τφπου, διερευνθτικζσ,  που απευκφνονται ςε ομάδα εςτίαςθσ-,  το 
οποίο αποτελείται από δφο μζρθ: α’ μζροσ-ερωτθματολόγιο ειςόδου και β’ μζροσ-
ερωτθματολόγιο εξόδου. Για τθν ανάλυςθ των απαντιςεων επιλζγουμε τθ κεματικι 
ανάλυςθ ωσ ευρζωσ χρθςιμοποιοφμενθ μζκοδο ποιοτικισ ζρευνασ που περιλαμβάνει τον 
εντοπιςμό μοτίβων ι κεμάτων ςτα ποιοτικά δεδομζνα (βλ. Braun & Clarke, 2021; Γαλάνθσ, 
2018). 

Σο ερωτθματολόγιο ειςόδου περιζχει πζντε (05) ερωτιςεισ, οι δφο πρϊτεσ με δφο 
(02) υποερωτιματα, όλεσ ανοικτοφ τφπου ερωτιςεισ (ΑΕ). Ο τφποσ αυτόσ προτιμικθκε διότι 
δεν μπορεί να προβλεφκεί ι να προκακοριςτεί θ απάντθςθ, παρζχοντασ τθ δυνατότθτα 
ςτισ ερωτϊμενεσ να εκφραςτοφν ελεφκερα.  

Σο ερωτθματολόγιο  εξόδου περιζχει δφο (02) ερωτιςεισ ανοικτοφ τφπου και δφο (02) 
ερωτιςεισ κλειςτοφ τφπου (ΚΕ) ςτισ οποίεσ υπάρχουν πεδία ςυμπλιρωςθσ προςωπικϊν 
ςτοιχείων του δείγματοσ. ΢τθν τζταρτθ ερϊτθςθ του ερωτθματολογίου ειςόδου και ςτθν  
πρϊτθ ερϊτθςθ του ερωτθματολογίου εξόδου  υπάρχει δυνατότθτα αρχικισ απάντθςθσ με 
«ναι» ι «όχι» και κατόπιν ηθτείται θ αιτιολόγθςθ του.  

Σο ςφνολο των ανοικτϊν απαντιςεων ζχει κατθγοριοποιθκεί ανάλογα με το 
περιεχόμενό τουσ. Οι κατθγορίεσ που προζκυψαν εμφανίηονται αναλυτικά ςτθν ενότθτα 
«Αποτελζςματα ζρευνασ». Σο ερωτθματολόγιο εςτάλθ θλεκτρονικά, το πρϊτο (ειςόδου) 
κατά τθν ζναρξθ τθσ επιμόρφωςθσ και το 2ο (εξόδου) κατά τθ λιξθ τθσ επιμόρφωςθσ ςε 
117 εκπαιδευτικοφσ.  

 

Το ερευνθτικό υλικό 

Ο πλθκυςμόσ τθσ ζρευνασ αποτελείται από εκπαιδευτικοφσ νθπιαγωγείων 
Ανατολικισ Θεςςαλονίκθσ, που παρακολοφκθςαν τθν πανεπιςτθμιακι επιμόρφωςθ ςτο 
κζμα «Φεμινιςτικόσ Γραμματιςμόσ: Κζντρα Μάκθςθσ και Περιοχζσ Παιχνιδιοφ ςτθν 
Προςχολικι Εκπαίδευςθ», τον Φεβρουάριο του 2024.  

΢το πλαίςιο αυτό, 117 εκπαιδευτικοί παρακολοφκθςαν τθν επιμόρφωςθ, ςτισ οποίεσ 
απεςτάλθ θλεκτρονικά ςτθν αρχι τθσ επιμόρφωςθσ το πρϊτο μζροσ του ερωτθματολογίου 
(ερωτθματολόγιο ειςόδου) και ςτο τζλοσ τθσ επιμόρφωςθσ το δεφτερο μζροσ του 
ερωτθματολογίου (ερωτθματολόγιο εξόδου).  

΢υμπλθρϊκθκαν και επεςτράφθςαν 64 ερωτθματολόγια.  

 

3. Παρουςίαςθ-Ανάλυςθ-Συηιτθςθ των αποτελεςμάτων 

Οι 64 εκπαιδευτικοί ιταν όλεσ γυναίκεσ,  59 ειδικότθτασ ΠΕ60-Νθπιαγωγϊν και 5 
ειδικότθτασ ΠΕ60-Ειδικισ Αγωγισ και Εκπαίδευςθσ.  

Από αυτζσ, 25 εκπαιδευτικοί με προχπθρεςία ζωσ 20 ζτθ, 23 εκπ/κοί ζωσ 25 ζτθ, 11 
εκπ/κοί ζωσ 30 και πλζον ζτθ, 3 εκπ/κοί ζωσ 15 ζτθ, 1 εκπ/κόσ  ζωσ 10 ζτθ και μία  (01)  
εκπ/κόσ ζωσ 5 ζτθ. 
 

3.1 Ερωτθματολόγιο ειςόδου 
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΢τθν πρϊτθ ερϊτθςθ «α. Ποια Κζντρα Μάκθςθσ ζχετε επιλζξει για τθν τάξθ ςασ και 
με ποια κριτιρια; β. Ποιεσ περιοχζσ παιχνιδιοφ ζχετε ςτθν τάξθ ςασ και με ποια κριτιρια τισ 
επιλζξατε;»  οι εκπαιδευτικοί απαντοφν πωσ επιλζγουν κζντρα μάκθςθσ με βάςθ τισ 
γνϊςεισ τουσ και τισ ςχετικζσ «γωνιζσ» που υπιρχαν ανζκακεν ςτο νθπιαγωγείο, τθ 
κεματικι που διδάςκουν και ςυνικωσ αφορά τα εργαςτιρια δεξιοτιτων, το ενδιαφζρον 
που δείχνουν τα παιδιά, τθν παιδαγωγικι αξιοποίθςθ και τθ δθμιουργικι απαςχόλθςθ.  

Αναφζρουν ωσ κζντρα μάκθςθσ που επιλζγουν: το κζντρο τθσ βιβλιοκικθσ (38 
αναφορζσ), το κζντρο τθσ Γλϊςςασ (ανάγνωςθ και γραφι-38 αναφορζσ), το κζντρο του 
οικοδομικοφ υλικοφ-καταςκευϊν (28 αναφορζσ), των μακθματικϊν (28 αναφορζσ), των ΣΠΕ 
(24 αναφορζσ) τθσ Σζχνθσ/ηωγραφικισ (20 αναφορζσ), των φυςικϊν επιςτθμϊν (20 
αναφορζσ), των επιτραπζηιων παιχνιδιϊν (18 αναφορζσ), του κουκλόςπιτου (14 αναφορζσ), 
του κεατρικοφ παιχνιδιοφ (10 αναφορζσ), του κζντρου ςυηιτθςθσ/παρεοφλα (10 
αναφορζσ), τθσ φφςθσ (8 αναφορζσ), τθσ μουςικισ (4 αναφορζσ), το κζντρο των 
εργαςτθρίων δεξιοτιτων (4 αναφορζσ), του κζντρου του ςχεδίου δράςθσ (4 αναφορζσ) και 
το κζντρο παιχνιδιοφ ρόλων (2 αναφορζσ).   

΢το β υποερϊτθμα, οι εκπαιδευτικοί απαντοφν πωσ ζχουν επιλζξει ωσ περιοχζσ 
παιχνιδιοφ: το οικοδομικό υλικό/καταςκευζσ/αυτοκινθτάκια (30 αναφορζσ), το 
κουκλόςπιτο/κουηίνα (28 αναφορζσ),  τισ εικαςτικζσ τζχνεσ/πλαςτελίνθ/χειροτεχνία (24 
αναφορζσ), τθ γραφι/ανάγνωςθ (22 αναφορζσ), τθ βιβλιοκικθ (16 αναφορζσ), τον 
θλεκτρονικό υπολογιςτι (14 αναφορζσ), το μανάβικο (12 αναφορζσ), των επιτραπζηιων 
παιχνιδιϊν (12 αναφορζσ),  των μακθματικϊν (10 αναφορζσ), το κεατρικό 
παιχνίδι/κουκλοκζατρο (8 αναφορζσ),  των φυςικϊν επιςτθμϊν/μελζτθσ περιβάλλοντοσ (8 
αναφορζσ), το ιατρείο (4 αναφορζσ).  

Σα κριτιρια επιλογισ αφοροφν τα ενδιαφζροντα των παιδιϊν, τα τετραγωνικά τθσ 
τάξθσ, τθν παιδαγωγικι αξιοποίθςθ και τθ δθμιουργικι απαςχόλθςθ των παιδιϊν, τθν 
οικοδόμθςθ τθσ γνϊςθσ, τθν ευχαρίςτθςθ των παιδιϊν και τθν ελεφκερθ ζκφραςι τουσ, τθν 
επικοινωνία ανάμεςα ςτα παιδιά.   

΢τθ δεφτερθ ερϊτθςθ «α. Ποια Κζντρα Μάκθςθσ είναι μόνιμα και ποια 
εναλλάςςονται; Με ποια κριτιρια; β. Ποιεσ περιοχζσ παιχνιδιοφ είναι μόνιμεσ και ποιεσ 
εναλλάςςονται; Με ποια κριτιρια;»-Απαντιςεισ: 30 εκπαιδευτικοί απαντοφν πωσ τα κζντρα 
μάκθςθσ ςτθν τάξθσ τουσ εναλλάςςονται και 34 εκπαιδευτικοί απαντοφν πωσ είναι 
ςτακερά. Σα κριτιρια  εναλλαγισ αφοροφν το κζμα που διαπραγματεφονται κάκε φορά,  
χωροταξικά κριτιρια και τα ενδιαφζροντα των παιδιϊν. ΢το υποερϊτθμα β οι εκπαιδευτικοί 
ςτθ ςυντριπτικι τουσ πλειοψθφία απαντοφν πωσ οι περιοχζσ παιχνιδιοφ είναι μόνιμεσ (59 
εκπαιδευτικοί)  και θ μονιμότθτα ι θ εναλλαγι τουσ εξαρτάται από χωροταξικά κριτιρια, το 
κζμα διαπραγμάτευςθσ και το ενδιαφζρον των παιδιϊν και πάλι.  

΢τθν τρίτθ ερϊτθςθ «Πωσ καταλαβαίνετε τθ μάκθςθ ωσ ενεργθτικι δράςθ; Όςον 
αφορά τα νιπια;», οι εκπαιδευτικοί απαντοφν «Ανακαλυπτικι/Διερευνθτικι» (19 
εκπαιδευτικοί),  «Βιωματικι» (8 εκπαιδευτικοί), «΢υμμετοχικι» (6 εκπαιδευτικοί), 
«Παιγνιϊδθσ» (6 εκπαιδευτικοί), «Αναδυόμενθ» (5 εκπαιδευτικοί), «Να ςτθρίηεται ςτα 
ενδιαφζροντα των παιδιϊν» (5 εκπαιδευτικοί),  «΢υνεργατικι» (4 εκπαιδευτικοί), 
«Αλλθλεπίδραςθ νθπιαγωγϊν-παιδιοφ» (4 εκπαιδευτικοί), «Μακαίνω πϊσ να μακαίνω» (4 
εκπαιδευτικοί), «Μάκθςθ παντοφ και ςυνζχεια» (3 εκπαιδευτικοί). 

΢τθν τζταρτθ ερϊτθςθ «Θεωρείτε κάποια Κζντρα Μάκθςθσ ι κάποιεσ περιοχζσ 
παιχνιδιοφ ζμφυλεσ/α; (αιτιολογείςτε τθν απάντθςι ςασ, είτε κετικι είτε αρνθτικι)» 51  
εκπαιδευτικοί απαντοφν «Όχι» και 13 «Ναι».  

Οι εκπαιδευτικοί που απαντοφν κετικά,  αιτιολογοφν τθν απάντθςι τουσ λζγοντασ 
πωσ θ διαχείριςθ από τθν εκπαιδευτικό κακιςτά ζμφυλα τα κζντρα ι τισ περιοχζσ 
παιχνιδιοφ (6 αναφορζσ), άλλεσ υποςτθρίηουν «ζτςι ζχουν ςυνθκίςει από το ςπίτι» (4 
αναφορζσ) ι «ζρχονται από τισ οικογζνειεσ με ςτερεοτυπικζσ αντιλιψεισ και προτιμιςεισ (3 
αναφορζσ). Οι  εκπαιδευτικοί που δίνουν κετικι απάντθςθ ςθμειϊνουν πωσ κεωροφν 
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ζμφυλεσ περιοχζσ τισ κοφκλεσ/το κουκλόςπιτο (10 αναφορζσ) και τθν 
εργαλειοκικθ/οικοδομικό υλικό (3  αναφορζσ). 

΢τθν πζμπτθ ερϊτθςθ «Που παρατθρείτε ότι προτιμοφν να παίηουν και να ερευνοφν 
τα παιδιά; Εντοπίηετε διαφορζσ με βάςθ το φφλο;»  42 εκπαιδευτικοί απαντοφν «Ναι» και 
22 απαντοφν «Όχι» δεν εντοπίηω διαφορζσ.  

Οι εκπαιδευτικοί που εντοπίηουν διαφορζσ, ςθμειϊνουν πωσ τα κορίτςια προτιμοφν 
να παίηουν ςτο κουκλόςπιτο/κουηίνα (26 αναφορζσ), ςτισ εικαςτικζσ τζχνεσ/καβαλζτο (12 
αναφορζσ) και ςτο κζντρο μεταμφίεςθσ (4 αναφορζσ), ενϊ τα αγόρια προτιμοφν το 
οικοδομικό υλικό/καταςκευζσ (32 αναφορζσ), τα αυτοκινθτάκια/τροχοφόρα (8 αναφορζσ) 
και τουσ δεινόςαυρουσ (2 αναφορζσ).  

Οι εκπαιδευτικοί αιτιολογοφν τισ διαφορζσ που εντοπίηουν ανάγοντάσ τεσ ςτθν 
οικογζνεια (16 αναφορζσ), ςτα ΜΜΕ (10 αναφορζσ), ςτα πρότυπα που προωκοφνται (5 
αναφορζσ) και ςτισ προςωπικζσ προτιμιςεισ των παιδιϊν (3 αναφορζσ).   
 
3.2 Ερωτθματολόγιο εξόδου 

΢τθν πρϊτθ ερϊτθςθ «Επιλζγετε παραμφκια, εικόνεσ, παιχνίδια, άλλο ερευνθτικό 
υλικό με "αντιςτροφι ρόλων" και φφλου; Περιγράψτε ςυνοπτικά»,  44 απάντθςαν «Ναι», 
10 «Όχι»,  9 «μερικζσ φορζσ» και  1 «ςτο εξισ ναι».  
Οι εκπαιδευτικοί που απάντθςαν «Ναι» ωσ προσ τθν επιλογι που κάνουν με αντιςτροφι 
ρόλου, διευκρίνιςαν ότι αφορά το ρόλο για το φφλο και όχι τθν επιλογι φφλου -που 
κεωροφν ότι είναι πρϊιμθ αυτι θ προςζγγιςθ για τα παιδιά τθσ προςχολικισ θλικίασ και κα 
τα μπερδζψει-, 10 επιλζγουν παραδοςιακά παραμφκια, 8 εικόνεσ από το διαδίκτυο-
δραματοποίθςι τουσ και βίντεο, 5 ςφγχρονα παραμφκια,  5 παιχνίδια, 1 ςυηιτθςθ ςτθν 
ολομζλεια, 1 ςχετικό project .  

΢τθ δεφτερθ ερϊτθςθ «Σι αλλαγζσ, με φεμινιςτικι οπτικι, κα κζλατε να κάνετε ςτα 
κζντρα μάκθςθσ και ςτισ περιοχζσ παιχνιδιοφ τθσ τάξθσ ςασ;», 17 απαντοφν «καμία» 
αιτιολογϊντασ πωσ τα παιδιά από μόνα τουσ εναλλάςςονται κατά το παιχνίδι, 22 απαντοφν 
«αλλαγζσ που αφοροφν τθν ιςότιμθ εναλλαγι αγοριϊν-κοριτςιϊν ςτθν απαςχόλθςθ ςτα 
κζντρα μάκθςθσ και κατά το παιχνίδι ςτισ περιοχζσ παιχνιδιοφ», 13 «αναδιοργάνωςθ 
υλικοφ και απομάκρυνςθ όςων προωκοφν ςτερεότυπα», πχ αναφζρουν κυρίωσ τα βιβλία 
τθσ βιβλιοκικθσ του νθπιαγωγείου, 6 «ειςαγωγι εικόνων και πλθροφοριϊν για γυναίκεσ 
που διζπρεψαν ςτον τομζα τουσ», 7 «αναδιανομι ρόλων ςτισ περιοχζσ παιχνιδιοφ» πχ 
άντρασ ςεφ ςτθν κουηίνα, μαςτόριςςα ςτο οικοδομικό υλικό και καταςκευάςτρια ςτισ 
καταςκευζσ και 1 απαντά «Κςωσ».  

΢τθν αναδιοργάνωςθ υλικοφ οι εκπαιδευτικοί προτείνουν ωσ προσ τον εμπλουτιςμό 
τθσ βιβλιοκικθσ βιβλία, όπωσ «Θ μικρι ΢αρλότ ςκθνοκζτισ» και «Θ κ. Σάπα υδραυλικόσ» 
κακϊσ και ονομαςία κζντρων μάκθςθσ με κθλυκό ουςιαςτικό.   

Κατανοοφμε ότι τα κζντρα μάκθςθσ και θ χριςθ τουσ από εκπαιδευτικοφσ και παιδιά 
υπάγονται πλζον ςτθν ανκρωποκεντρικι προςζγγιςθ τθσ λειτουργίασ του ςχολικοφ χϊρου, 
που ζδειξε ότι θ ανάπτυξθ των εκπαιδευτικϊν τόπων ςτθν αίκουςα διδαςκαλίασ τθν 
μετζτρεψε, από ζνα χϊρο με μονολειτουργικά χαρακτθριςτικά, ςε ζνα εφπλαςτο 
«περιζχον» που κακορίηεται από τθν αλλθλεπίδραςθ, Ζτςι, τα χαρακτθριςτικά του ςχολικοφ 
χϊρου μποροφν να μεταλλάξουν τθν αίκουςα διδαςκαλίασ ςε ζνα χϊρο προςαρμοςμζνο 
ςτο παιδί που αναπτφςςεται και μακαίνει και ενάντια ςτα ζμφυλα ςτερεότυπα. 
Ουςιαςτικά, το νζο μοντζλο ςτθρίηεται ςε ζναν άτυπο και διαρκι αναςχεδιαςμό του χϊρου, 
που υλοποιείται από τισ πρακτικζσ του υποκειμζνου κατά τθν εκπαιδευτικι διαδικαςία. 
Τπερβαίνοντασ τουσ περιοριςμοφσ που κζτει ο αρχικόσ αρχιτεκτονικόσ και παιδαγωγικόσ 
ςχεδιαςμόσ τθσ, θ αίκουςα διδαςκαλίασ λειτουργεί πλζον ευζλικτα, με χϊρο που 
μεταπλάκεται και μεταςχθματίηει και τα κζντρα μάκθςθσ. Θ δθμιουργία και θ λειτουργία 
των εκπαιδευτικϊν τόπων οδιγθςε ςτθν εμφάνιςθ ενόσ νζου μοντζλου ςχολικοφ χϊρου, 
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που δεν προκφπτει από τον αρχιτεκτονικό ςχεδιαςμό, αλλά οφείλεται αποκλειςτικά ςτθ 
διαδικαςία χρθςιμοποίθςισ του (πβ. ενδεικτικά Γερμανόσ 2014, 2011; Γκόλια κ.α. 2008; 
Γερμανόσ κ.α. 2007). 
 

4. Αποτελζςματα-Προτάςεισ 

Απαντϊντασ ςτο ερευνθτικό ερϊτθμα που κζςαμε για το ποια κζντρα μάκθςθσ/ποιεσ 
περιοχζσ παιχνιδιοφ επιλζγουν οι εκπαιδευτικοί και με ποια κριτιρια, ποια κζντρα/ποιεσ  
περιοχζσ κεωροφν ζμφυλα/εσ και ακόμα ποιεσ αλλαγζσ, με φεμινιςτικι οπτικι, κα 
προωκοφςαν ςτουσ εν λόγω χϊρουσ, οι εκπαιδευτικοί του νθπιαγωγείου ςτο 
ερωτθματολόγιο ειςόδου και ςτθν πρϊτθ ερϊτθςθ, φαίνεται ότι ακολουκοφν τα 
παραδοςιακά κζντρα μάκθςθσ, γιατί επιλζγουν ςτισ 5 πρϊτεσ κζςεισ  το κζντρο τθσ 
βιβλιοκικθσ και το κζντρο τθσ Γλϊςςασ, το κζντρο του οικοδομικοφ υλικοφ-καταςκευϊν, 
των μακθματικϊν, των ΣΠΕ και τθσ Σζχνθσ/ηωγραφικι.  

Σο ίδιο και ςε ό,τι αφορά τισ περιοχζσ παιχνιδιοφ, όπου ςτισ 5 πρϊτεσ κζςεισ 
ςυναντοφμε το οικοδομικό υλικό/καταςκευζσ/αυτοκινθτάκια, το κουκλόςπιτο/κουηίνα, τισ 
εικαςτικζσ τζχνεσ/πλαςτελίνθ/χειροτεχνία, τθ γραφι/ανάγνωςθ, τθ βιβλιοκικθ,  ςθμεία 
που αναδεικνφουν και καταδεικνφουν ρθτά τισ υπόρρθτεσ καταβολζσ αφενόσ τθσ αξίασ του 
παραδοςιακοφ γραμματιςμοφ –ανάγνωςθσ και γραφισ- όςον αφορά τα κζντρα μάκθςθσ 
και αφετζρου τισ καταβολζσ του δίπολου ενεργθτικό (καταςκευάηω-οικοδομικόό υλικό)-
πακθτικό (κουηίνα-κουκλόςπιτο) (βλ. Bourdieu, 2002).  

Οι απαντιςεισ των εκπαιδευτικϊν φζρνουν ςτθν επιφάνεια τθ ςυνολικι οπτικι τουσ 
ωσ προσ τθν οργάνωςθ των ενοτιτων χϊρου που προτείνεται ςχετικά ςτον Οδθγό 
Εκπαιδευτικοφ (2022: 246, 248-249), όπου τα κζντρα μάκθςθσ και οι περιοχζσ παιχνιδιοφ 
παρουςιάηονται ωσ διαφορετικζσ ενότθτεσ χϊρου όπου λχ ωσ κζντρο μάκθςθσ αναφζρεται 
θ βιβλιοκικθ, θ γλϊςςα, ο υπολογιςτισ, τα μακθματικά ενϊ ωσ περιοχι παιχνιδιοφ το 
οικοδομικό υλικό και οι καταςκευζσ, το ςπιτάκι, θ περιοχι κεάτρου κλπ. 

 Οι εκπαιδευτικοί του δείγματόσ μασ, όπωσ φαίνεται ςτα αποτελζςματα, δεν 
ακολουκοφν τον διαχωριςμό αυτό και αναφζρονται λχ ςτθ βιβλιοκικθ, τθ γλϊςςα, το 
οικοδομικό υλικό/καταςκευζσ κλπ και ωσ κζντρο μάκθςθσ και ωσ περιοχι παιχνιδιοφ. 

 Θ διαπίςτωςθ αυτι ευκυγραμμίηεται κα μποροφςαμε να ιςχυριςτοφμε με τθ διεκνι 
βιβλιογραφία, όπου οι χωρικζσ περιοχζσ παιχνιδιοφ και μάκθςθσ αναφζρονται 
αποκλειςτικά ωσ κζντρα μάκθςθσ (learning center) (πβ ενδεικτικά Nurani, 2019; Jackman, 
2009). 

 Ωςτόςο προτείνεται εκτενζςτερθ διερεφνθςθ του ςχετικοφ κζματοσ για εξαγωγι 
ςυμπεραςμάτων με αςφάλεια, γιατί κα μποροφςε να αποτελεί θ επιλογι αυτι πικανϊσ και 
δείγμα μθ ορκισ κατανόθςθσ τθσ διαφοροποίθςθσ ςτο ςθμείο αυτό ανάμεςα ςτο νζο 
πρόγραμμα ςπουδϊν και ςτα παλαιότερα (αναφορά ςε «γωνιζσ»).   

Ενδιαφζρον παρουςιάηουν τα κριτιρια τθσ επιλογισ: για τα μεν κζντρα μάκθςθσ 
αφοροφν τισ γνϊςεισ των εκπαιδευτικϊν και τθ κεματικι που διδάςκουν, όπωσ και τισ 
«γωνιζσ» που ανζκακεν υπιρχαν ςτο νθπιαγωγείο γεγονόσ που ευκυγραμμίηεται και πάλι 
με παραδοςιακζσ πρακτικζσ που ακολουκοφνται ςτο νθπιαγωγείο, για τισ δε περιοχζσ 
παιχνιδιοφ αφοροφν τα ενδιαφζροντα των παιδιϊν. Αυτό το ςθμείο, φανερϊνει και τισ ζξεισ 
ι αλλιϊσ βιϊματα των παιδιϊν από το οικογενειακό τουσ περιβάλλον.  

΢τθ δεφτερθ ερϊτθςθ αναδεικνφεται θ υπερίςχυςθ τθσ ςτακερότθτασ αντί τθσ 
εναλλαγισ των κζντρων μάκθςθσ και των περιοχϊν παιχνιδιοφ, γεγονόσ  που ενιςχφει τθν 
ζξθ ςτισ παραδοςιακζσ επιλογζσ μζςα ςτον χϊρο τθσ προςχολικισ τάξθσ.  

΢τθν τρίτθ ερϊτθςθ διαφαίνεται ο ανακαλυπτικόσ/διερευνθτικόσ πυρινασ  τθσ 
μάκθςθσ ωσ ενεργθτικι δράςθ ςτισ αντιλιψεισ των εκπαιδευτικϊν ςθμείο που πραγματικά 
χαρακτθρίηει τον τρόπο μάκθςθσ των παιδιϊν τθσ προςχολικισ θλικίασ.  
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΢τθν τζταρτθ ερϊτθςθ το μεγαλφτερο ποςοςτό των εκπαιδευτικϊν δεν κεωρεί ότι 
κάποια κζντρα μάκθςθσ και περιοχζσ παιχνιδιοφ είναι ζμφυλα/εσ, ενϊ ζνα μικρό ποςοςτό 
απαντά κετικά υποδεικνφοντασ το κουκλόςπιτο και τθν εργαλειοκικθ/οικοδομικό υλικό ωσ 
ζμφυλα υπογραμμίηοντασ πωσ  θ διαχείριςθ από τθν εκπαιδευτικό τα κακιςτά ζμφυλα ι οι 
ςυνικειεσ των παιδιϊν από το ςπίτι και οι οικογενειακζσ ςτερεοτυπικζσ αντιλιψεισ και 
προτιμιςεισ των παιδιϊν.  

΢το ςθμείο αυτό οι εκπαιδευτικοί φαίνεται να αναγνωρίηουν τθν επίδραςθ τθσ 
ςτάςθσ και των αντιλιψεϊν τουσ ςτθν ζμφυλθ ι μθ παγίωςθ των χϊρων παιχνιδιοφ και 
μάκθςθσ ςτθν προςχολικι τάξθ όπωσ και αναγνωρίηουν τισ οικογενειακζσ μερολθπτικζσ 
αντιλιψεισ, που τα παιδιά μεταφζρουν   (Αγγελι και Λζςτα, 2018). 

΢τθν πζμπτθ ερϊτθςθ για το φφλο και τισ προτιμιςεισ παιγνιδιοφ, θ μεγάλθ 
πλειοψθφία των εκπαιδευτικϊν απαντά κετικά και ςθμειϊνει πωσ τα κορίτςια προτιμοφν 
να παίηουν ςτο κουκλόςπιτο/κουηίνα, ςτισ εικαςτικζσ τζχνεσ/καβαλζτο και ςτο κζντρο 
μεταμφίεςθσ ενϊ τα αγόρια προτιμοφν το οικοδομικό υλικό/καταςκευζσ, τα 
αυτοκινθτάκια/τροχοφόρα και τουσ δεινόςαυρουσ.  

Θ ερϊτθςθ αυτι ςε ςφγκριςθ με τθν προθγοφμενθ φζρνει ςτθν επιφάνεια πωσ αν και 
ζνα μεγάλο ποςοςτό εκπαιδευτικϊν δεν κεωρεί ζμφυλα τα κζντρα μάκθςθσ και τισ 
περιοχζσ παιχνιδιοφ, εντοφτοισ τα παιδιά ζχουν προτιμιςεισ ςε παιχνίδια και “τόπουσ” με 
ζμφυλθ “ζνδυςθ”, όπωσ κουηίνα-κουκλόςπιτο-κθλυκό-ςτατικό και καταςκευζσ-τροχοφόρα-
αρςενικό-κίνθςθ (βλ.   Bourdieu, 2002). 

Ο φυςικόσ χϊροσ τθσ τάξθσ και τα αντικείμενα του παιχνιδιοφ κεωροφνται από καιρό 
εξόχωσ κρίςιμο μζροσ τθσ μάκθςθσ ςτθν προ/πρωτοςχολικι θλικία, ωςτόςο ςτθ διεκνι 
βιβλιογραφία εμφατικά τονίηεται πωσ τα περιβάλλοντα παιχνιδιοφ είναι βακιά υφαςμζνα  
με πατριαρχικζσ ιδεολογίεσ (οικοδομικό υλικό/τουβλάκια για τα αγόρια ςε κεντρικό και 
εκτεταμζνο χϊρο-κουηίνα/τζχνεσ/γραφι για τα κορίτςια ςε περιφερειακό και μικρισ 
ζκταςθσ χϊρο)  και ςυμμετζχουν ενεργά ςτθ διαιϊνιςθ ςιωπθρϊν και ρθτϊν μορφϊν 
ζμφυλθσ βίασ ςτο νθπιαγωγείο (Prioletta, 2022).   

Σα   περιβάλλοντα παιχνιδιοφ του νθπιαγωγείου δεν αποτελοφν  χϊρουσ ουδζτερουσ, 
πακθτικοφσ ι ακϊουσ, αλλά μια παλλόμενθ φλθ που μπορεί να παράγει επιβλαβι 
αποτελζςματα και επιδράςεισ ανάλογα με το φφλο (Bennett, 2010). 

΢το ερωτθματολόγιο εξόδου- μετά τθν επιμόρφωςθ- οι απαντιςεισ φαίνεται να 
διαφοροποιοφνται ποιοτικά κακϊσ οι εκπαιδευτικοί ςτθν πρϊτθ ερϊτθςθ επζλεξαν και 
εντόπιςαν παραμφκια, εικόνεσ, παιχνίδια, με αντιςτροφι ρόλων και διευκρίνιςαν ότι 
αφορά τον ρόλο κυρίωσ για το φφλο και όχι τθν επιλογι/αντιςτροφισ φφλου ςε θρωίδεσ ι 
ηωάκια ι άλλα ςφμβολα, γιατί κεωροφν ότι είναι πρϊιμθ αυτι θ προςζγγιςθ για τα παιδιά 
τθσ προςχολικισ θλικίασ και κα τα μπερδζψει.  

΢τθ δεφτερθ ερϊτθςθ το μεγαλφτερο ποςοςτό απαντά πωσ κα προχωριςει ςε 
αλλαγζσ με φεμινιςτικι οπτικι ςτα κζντρα μάκθςθσ και ςτισ περιοχζσ παιγνιδιοφ, 
αναφζροντασ αρκετζσ επιλογζσ και προχωρϊντασ ςε προτάςεισ. ΢φμφωνα με τθ κεωρία τθσ 
κοινωνικισ μάκθςθσ, το περιβάλλον ςτο οποίο εκτίκενται τα παιδιά ζχει ιςχυρό αντίκτυπο 
ςτον τρόπο που αντιλαμβάνονται τα φφλα. Θ ενίςχυςθ οριςμζνων ςυμπεριφορϊν και 
ςτάςεων ζχει ωσ απόρροια τθν αποδοχι ζμφυλων ςτερεοτφπων από τα παιδιά.  

Σα παιδιά φαίνεται ότι ακολουκοφν ζμφυλεσ ςυμπεριφορζσ παρατθρϊντασ το 
περιβάλλον και μιμοφμενα τισ ςυμπεριφορζσ αυτζσ (Bandura, 1977). Σο ςχολείο, το 
οικογενειακό περιβάλλον, θ δθμόςια ηωι, θ δθμόςια ιςτορία (Βαμβακίδου & Σςακίρθ, 
2023) και θ παιδικι λογοτεχνία εμπεριζχουν ζμφυλα ςτερεότυπα (Ruble & Martin, 1998).  

Οι κυρίαρχεσ αντιλιψεισ και πρακτικζσ για τα φφλα προςφζρονται για ανίχνευςθ, 
καταγραφι και ςυςτθµατικι εκπαιδευτικι παρζµβαςθ µε ςκοπό τθν αποδόµθςι τουσ και 
τθν πρόταςθ για ιςότιµθ µεταχείριςθ των φφλων ςτθν εκπαίδευςθ και τθν κοινωνία.  

Οι προτάςεισ μασ με αφορμι αυτι τθν ζρευνα, αφενόσ ευκυγραμμίηονται με ζρευνεσ 
που υποςτθρίηουν πωσ είναι αναγκαία θ ευαιςκθτοποίθςθ των εκπαιδευτικϊν μζςω 
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ςυςτθματικϊν παρεμβάςεων και μζςω ςυνεργαςίασ με ερευνθτζσ/τριεσ του πεδίου, ενϊ 
ςθμαντικι κακίςταται και θ ευαιςκθτοποίθςθ των γονζων επί του κζματοσ, θ οποία 
δφναται να πραγματοποιθκεί μζςω θμερίδων και δράςεων ενθμζρωςθσ (Κογκίδου 2016 
ςτο Μωραϊτθ, 2021). 

Ειδικότερα, οι γονείσ χρειάηεται να επιλζγουν παιγνίδια ανάλογα με τθν θλικία του 
παιδιοφ, τα ενδιαφζροντά του, το υλικό καταςκευισ του παιγνιδιοφ και τθν παιδαγωγικι 
του χρθςιμότθτα. Όςο πιο απλό είναι ζνα παιγνίδι, τόςο πιο καλό και πιο διαχρονικό 
αποδεικνφεται. Σο καλό παιγνίδι δεν είναι οφτε φανταχτερό, οφτε ακριβό και δεν 
εξαντλείται γριγορα. «Παιδαγωγικά» κεωροφνται τα παιγνίδια που προωκοφν τθ μάκθςθ 
του παιδιοφ, καλλιεργοφν τθ ςκζψθ, τθν κρίςθ, τθ μνιμθ και τθ δθμιουργικότθτά του, 
ςυντελοφν ςτθν άςκθςθ των δεξιοτιτων του και ςτθ διαμόρφωςθ του κοινωνικοφ εγϊ.  

«Παιδαγωγικά» παιχνίδια κεωροφνται: α) τα ομαδικά παιχνίδια, β) τα παιχνίδια που 
περιλαμβάνουν ςωματικι δραςτθριότθτα (ατομικά ι ομαδικά), γ) τα επιτραπζηια παιχνίδια, 
δ) τα παιχνίδια-καταςκευζσ, ε) τα γλωςςικά παιχνίδια (παιχνίδια με γράμματα ι λζξεισ, 
γρίφοι κ.ά.), ςτ) τα παιχνίδια που απαιτοφν επίλυςθ προβλθμάτων (π.χ. παηλ). 

΢υχνά οι γονείσ επιλζγουν ζνα παιγνίδι με βάςθ δικζσ τουσ προτιμιςεισ και  
απωκθμζνα, αλλά χρειάηεται να γνωρίηουν ότι θ ικανοποίθςθ των δικϊν τουσ αναγκϊν δεν 
αποτελεί απαραίτθτα ικανοποίθςθ των αναγκϊν του παιδιοφ. Τπάρχουν πολλά καλαίςκθτα 
και εκπαιδευτικά παιγνίδια, που απευκφνονται ςε όλα τα παιδιά, ανεξαρτιτωσ φφλου και 
ςε αυτά χρειάηεται να ςτοχεφουν: παηλ, καταςκευζσ, τουβλάκια, ηωάκια λοφτρινα και 
ξφλινα, μαριονζτεσ, δακτυλόκουκλεσ και πολλά βιβλία, τα οποία τα παιδιά μακαίνουν να 
εκτιμοφν από τθ βρεφικι ακόμθ θλικία (Παππά, 2008).  

Επίςθσ οι προτάςεισ μασ αφοροφν τον ςχεδιαςµό µιασ ςειράσ δραςτθριοτιτων και 
κεµατικϊν ςε επιµζρουσ ενότθτεσ, που φαίνεται να απουςιάηουν από τισ απαντιςεισ των 
νθπιαγωγϊν για τθν επιλογι των κζντρων μάκθςθσ, όπωσ  

• ΢υναιςκιµατα και φφλο,  
• Ρόλοι των φφλων ςτθν οικογζνεια,  
• Δραςτθριότθτεσ/παιχνίδια και φφλο,  
• Άµβλυνςθ ςτερεοτφπων που ςχετίηονται µε το επάγγελµα, τθν τζχνθ, τον πολιτιςµό, 

τθν ιςτορία, τον ακλθτιςµό, τα ΜΜΕ,  
• Ανίχνευςθ και περιοριςµό προκαταλιψεων ςχετικϊν µε το φφλο, που εµφανίηονται 

ςτθν παιδικι λογοτεχνία και ςτα ΜΜΕ.  
Δραςτθριότθτεσ επίςθσ από το υλικό ευαιςκθτοποίθςθσ τθσ Κογκίδου (2016), όπωσ θ  

Συλλογι φωτογραφικοφ υλικοφ από οικογενειακά άλμπουμ και το διαδίκτυο (παιδικά 
δωμάτια, μωρουδιακά ροφχα), τθν καταγραφι των παιχνιδιϊν με τα οποία απαςχολοφνται 
τα παιδιά ςτο ςπίτι ι τα παιχνίδια που τουσ αγοράηουν ςυνικωσ τα οικεία τουσ πρόςωπα 
και αν οι επιλογζσ αυτζσ ταυτίηονται με τισ δικζσ τουσ. Τα Project με κζμα τθ ςφγκριςθ 
παλαιότερων και ςφγχρονων παιχνιδιϊν κα βοθκοφςε ςτθν κατανόθςθ τθσ πορείασ του 
παιχνιδιοφ και πϊσ αυτό ζχει ςχετιςτεί με τισ ζμφυλεσ διακρίςεισ. Τα Project «Παίηω με όλα 
τα παιχνίδια», ιδζα θ οποία βαςίηεται ςτο να ενκαρρφνει τα παιδιά να παίηουν και με 
παιχνίδια που δεν είναι κοινωνικά ςυμβατά με το βιολογικό φφλο, κρίνονται απαραίτθτα. 

Επιπρόςκετα, ςτισ θλικίεσ αυτζσ μποροφν να αξιοποιθκοφν τα παραμφκια και θ 
ηωγραφικι. Θ αφιγθςθ παραμυκιϊν που καταρρίπτουν τα ζμφυλα ςτερεότυπα και θ 
δθμιουργία μιασ αφίςασ με κζμα «Παιχνίδια για όλουσ» αποτελοφν πρακτικζσ που 
ενδείκνυνται για τθν προςχολικι και ςχολικι θλικία. Ο ςχεδιαςμόσ ενόσ παιχνιδιοφ για όλα 
τα παιδιά, θ ηωγραφικι και θ επιλογι παιχνιδιϊν, παιδικϊν ροφχων εκτόσ των 
παραδοςιακϊν-ςτερεοτυπικϊν διπολικϊν ςχθμάτων- ροη-γαλάηιο. Θ δθμιουργία αφίςασ με 
κζμα «Ζνασ πολφχρωμοσ κόςμοσ –Πζρα από το ροη και το γαλάηιο» ενιςχφουν τισ 
φεμινιςτικζσ προτάςεισ και καλζσ πρακτικζσ για αγόρια και κορίτςια. 
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Ο ςτόχοσ μασ εγκιβωτίηει τθ μθ ζμφυλθ πρακτικι ϊςτε τα παιδιά να αμφιςβθτοφν τον 
ζμφυλο διαχωριςμό ρόλων και παιγνιδιϊν, να εντοπίηουν τα βαςικά ζμφυλα ςτερεότυπα 
και διακρίςεισ, να ενδυναμωκοφν ζναντι των ζμφυλων πρακτικϊν.  

΢το πεδίο αυτό ςθμαντικό ρόλο παίηουν οι εκπαιδευτικοί τθσ προ/πρωτοςχολικισ 
εκπαίδευςθσ που ςτο επίκεντρο τθσ παρατιρθςισ τουσ κα πρζπει να βρίςκεται αφενόσ μεν 
θ  παρατιρθςθ των (ζμφυλων) ανιςορροπιϊν δφναμθσ που παράγονται ςτο χϊρο και το 
πϊσ οι ανιςορροπίεσ ςυμβαίνουν μζςω του λόγου και τθσ υλικότθτασ, αφετζρου δε θ 
οικοδόμθςθ ςυνειδθτοποίθςθσ των τρόπων με τουσ οποίουσ θ μθ ανκρϊπινθ φλθ, όπωσ οι 
φυςικοί χϊροι και τα υλικά του παιχνιδιοφ, εμπλζκονται τόςο ςε διαδικαςίεσ ιςχφοσ όςο  
και με τισ ζμφυλεσ βιωμζνεσ εμπειρίεσ (Prioletta, 2023). 

Θ  προϊκθςθ των δραςτθριοτιτων και δράςεων εςτιάηουν ςε ζνα δθμοκρατικό 
ςχολείο το οποίο καλλιεργεί τθν κοινωνικι ςκζψθ και ανατρζπει υπόρρθτα παγιωμζνεσ 
μερολθψίεσ, όπωσ προκφπτουν από τθ διεκνι βιβλιογραφία και από το ςφγχρονο 
εκπαιδευτικό και ςχολικό λόγο.  

Άλλωςτε ςφμφωνα με τουσ 17 ΢τόχουσ Βιϊςιμθσ Ανάπτυξθσ  των Θνωμζνων Εκνϊν, 
Ατηζντα 2030,  θ Ποιότθτα ςτθν Εκπαίδευςθ -4οσ ςτόχοσ Βιϊςιμθσ Ανάπτυξθσ- ςε 
ςυνδυαςμό με τον 5ο ςτόχο-Ιςότθτα Φφλων, ςυναρτάται με τθν ιςότθτα των φφλων (UN, 
2022).  
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